

“神助攻”or“大忽悠”

高考志愿填报用AI靠谱吗?

高考的号角余音犹在,志愿填报的帷幕早已拉开。虽然深知“考得好不如报得好”,但是面对大学和专业的海量信息,考生和家长们很容易被困入“信息茧房”而无从下手,于是一些人开始求助AI高考志愿填报助手。

近年来,不少互联网大厂推出了基于大模型的AI辅助报考服务,AI不仅能够迅速提供高考政策解读、高校招生计划和历年录取分数、同水平考生历年报考情况等海量信息,节省时间和精力;还可以基于考生的选科、分数、名次、院校、兴趣、家长期待、专业或地域优先等条件,运用复杂算法推荐个性化的志愿方案;利用历史数据和概率模型,对不同院校和专业的录取概率进行预测,帮助考生规划“冲刺、稳妥、保底”等不同类别的志愿策略。

► 用AI填报志愿存在局限性

尽管AI辅助高考志愿填报展现出诸多强大的优势,但我们真的放心将关乎未来的重要决策交给AI吗?AI那冰冷的数据逻辑真的能读懂考生内心真正的梦想和追求吗?AI辅助高考志愿填报到底是“神助攻”还是“大忽悠”?在AI时代,考生和家长也不能当“甩手掌柜”,而要认识到AI并非完美的解决方案,它存在一些局限性需要审慎对待。

首先,AI的可靠性依赖于数据的准确性、时效性和完整性。有考生发现,使用不同的AI工具,“一键填报功能”推荐的志愿不同,算出的录取概率也差异较大,甚至有相差50%以上的。这可能与数据更新不及时有关,也可能源于不同的AI算法存在偏差。往年还有用户投诉AI志愿填报服务称,依据AI所推荐的方案填报志愿,最终未被任何一所高校录取。这或许归根于“AI幻觉”,即AI可能出现过拟合、捏造事实、数学错误等问题,导致输出错误的结论。

► 志愿填报如何正确利用AI

在高考志愿填报这一重要的人生抉择环节,考生及家长究竟该如何正确地利用AI这一工具,才能最大程度地发挥其优势,规避其劣势,让AI真正成为考生通往理想大学和专业的助力呢?以下3点建议或许有助于考生更好地使用AI。

第一,考生和家长要明确对AI的定位。一方面要把握一个使用AI的重要前提:AI只是可供参考的工具,并不能作为唯一的依据;另一方面,把AI视为填报志愿的起点,而不是终点。也就是要利用好AI的高效信息整合能力,借助AI了解潜在的志愿选项,而非作为最终的决策结果。

第二,做好对比、核实与筛选。最好选择几款口碑好、评价高的AI平台,并且尽可能同时使用不同的平台,对推荐结果进行对比分析和交叉验证。使用AI时要准确输入指令,并通过查阅院校官网、教育部的“阳光高考信息平台”等权威信息,结合对老师和同学的咨询、对院校的实地考察等多个维度,掌握全面、真实、具体的信息,再从中筛选出符合自身兴趣和能力、职业规划、学科优势等方面志愿选项。比如某考生看到AI搜索的某大学住宿环境并不符合自己的期待,通过询问学长才发现那是较为陈旧的信息,该大学已经新建、修缮了宿舍。

其次,AI无法真正理解考生的个性化需求。高考志愿填报除了需要考虑高考分数和院校专业等信息,考生个人的性格、兴趣、职业倾向等情况也会影响志愿决策,但缺乏人味的AI面对这些复杂且充满情感色彩与具有个人特质的要求会力不从心。如果考生与真人讨论志愿填报的困惑,真人会找考生确认更多详细的信息,但AI很可能会根据模糊的信息直接输出不可靠的结果。

此外,AI可能存在安全风险。考生在使用AI辅助报考服务时,通常需要提供个人信息、成绩、地域等敏感数据。若AI平台的安全防护措施不够完善,这些信息可能会泄露。

最后,部分AI辅助报考平台需要付费使用,但收费不一定规范。AI的免费功能可能较为有限,当考生想获取更详细、更有价值的报考建议时,可能需要支付高额的费用,但所获得的服务质量和效果无法得到保证。

第三,借助AI生成的结果进行自我认知和生涯规划。AI除了可以帮助考生整理政策、大学、专业等外部信息,还可以推荐科学的测评工具帮助考生深入挖掘自身的性格、兴趣、能力和价值观等自身特点。将内外信息相结合,考生才能作出适合自己的决策。比如一个热爱文学的物理、化学、生物组合的考生,父母希望她将来选择像老师这样稳定的职业,而她向往医生这一职业,但父母担心学医太苦。通过AI推荐的霍兰德职业兴趣测评和心理韧性量表,更倾向于研究型且具有较高心理韧性的她,想起自己过去做生物实验遇到挑战时的坚持与获得预期结果后的喜悦,又深入了解了AI推荐的医药类专业,她发现医药研发这一方向的职业发展既能满足父母的愿望,又符合自身的兴趣。因此,考生可以利用AI设定好大学和专业的短期学习目标,以及毕业后进入相关领域工作的长期职业目标,进而让高考志愿的填报过程更加契合自身的实际情况与发展期望。

各位考生和家长若想将AI变为助力而非阻力,需秉持理性、审慎、积极的态度运用AI来辅助高考志愿填报的过程,让AI真正成为考生们实现梦想的得力助手,切实享受这一科技时代的教育福利;在人机协作模式下,精准定位,科学抉择,从而踏入理想学府,开启崭新的人生之旅。

据中国青年报

新版世俱杯前瞻: 世界足坛开启崭新时代



世俱杯上球星云集。

2025美国世俱杯即将打响,由五大洲32支俱乐部参加的新版世俱杯首次亮相。哪家俱乐部将登上世界之巅?赛事的举办将怎样重塑世界足坛格局?足球能否再次团结世界?一切将在美国当地时间14日缓缓拉开帷幕。

谁将加冕“世界俱乐部之王”?

14日晚,世俱杯揭幕战将在迈阿密硬石体育场打响。首届32支球队参加的国际足联俱乐部世界杯赛的开场哨响,将标志着足球历史翻开全新一页。

95年前,正是世界杯的举办为现代足球史最壮丽的篇章写下了第一行。95年后,经过30天、63场比赛的争夺,在万众瞩目的纽约大都会人寿体育场,究竟谁能在“俱乐部世界杯”的赛道上称王?

刚刚过去的2024—2025赛季在欧洲和国内赛场“四大皆空”的皇家马德里,将是最大热门之一。皇马当家球星、离开大巴黎后看着老东家问鼎欧冠的姆巴佩磨刀霍霍,而迪恩·豪森、阿诺德等新援的加盟,让“银河战舰”更加兵强马壮。

除了皇马,巴黎圣日耳曼、曼彻斯特城、拜仁慕尼黑、切尔西和马德里竞技也将是冠军的有力争夺者。欧洲豪门外,来自南美的球队也不可小觑,巴西的帕尔梅拉斯和弗拉门戈,阿根廷的河床和博卡青年,也都有实力与欧洲豪门掰手腕。亚洲球队方面,沙特阿拉伯的利雅得新月、日本的浦和红钻、韩国的蔚山HD和阿联酋的艾因也值得关注。

世界足坛迎来新格局?

美国世俱杯汇集了32家俱乐部,将进行63场对决。从规模和赛制上来说,本届世俱杯终于可以配得上“世界杯”这三个字。

迈阿密国际当家球星梅西说:“能和欧洲顶级俱乐部同场竞技,这对于包括美洲球队在内的国际

足坛很多新生力量来说,是一个巨大的机遇。”

正如阿根廷人所说,对于亚洲、非洲、美洲和大洋洲的俱乐部来说,这是一次难得的站在世界舞台中央的机遇。全球范围足球俱乐部之间的差异,可能比国字号球队还要大,来自不同大洲、不同联赛的俱乐部代表着不同的足球文化,在一个共同的舞台上碰撞、交流,何尝不是一场盛事。

对于国际足联来说,美国世俱杯这一“头炮”必须要打响。在面临赞助遇冷的窘境下,通过一番操作,国际足联开出了总额高达10亿美金的奖金,这个钱谁看了不迷糊?

足球能否再次团结世界?

新版世俱杯的背后,是国际足联与欧足联的角力。过去很多年,在职业俱乐部层面,欧洲一直是绝对老大,欧足联旗下的欧冠联赛一直被认为是世界俱乐部的巅峰对决,其影响力甚至在某种程度上可以与世界杯分庭抗礼。而推出新版世俱杯,国际足联的目的不言自明。

虽然国际足联是站在前台的操盘者,但本届世俱杯,背后雄心勃勃的是美国和沙特阿拉伯。美国借助今年世俱杯和明年世界杯东道主的身份,试图在世界第一运动上施展影响力。而今年年初,沙特资本注资了体育流媒体平台DAZN,后者为世俱杯贡献了巨额转播权收入,解了国际足联的燃眉之急,而沙特正是2034年世界杯的举办国。

足球世界暗流涌动,足球外的世界更加波涛汹涌。

2022年卡塔尔世界杯举办前也是争议不断,而当开幕之夜烟花盛放在海湾球场,一场冬天的童话上演,国际足联提出的“足球团结世界”的口号具象化了。

14日,全世界的目光聚焦在迈阿密硬石体育场。这次,我们更加期待全新的世俱杯能够为世界带来一些希望之光。

据新华社